

# 吉庆龙年 荧屏喜气满满

龙年将至，吉庆欢腾的氛围愈来愈浓烈，荧屏上纷呈的新春内容也蓄势待发。2024年央视总台春晚从中华优秀传统文化元素中汲取创作灵感，为全球华人奉献上一台充满欢声笑语的除夕文化大餐；今年的热门电视剧《繁花》剧组主演将齐聚东方卫视春晚……还有种类繁多的新春综艺节目任君采撷。



记者 刘雨涵

## 央视总台春晚欢乐吉祥

2024年央视总台春晚坚持以“欢乐吉祥、喜气洋洋”为总目标，深化“思想+艺术+技术”融合传播，用创新创意的精品节目和互动方式传递真情实感，努力为全球华人奉献上一台充满欢声笑语的除夕文化大餐。今年央视总台春晚的歌曲节目着重打造具有中国气质、情感浓度、时代记忆的作品，在悠扬的旋律和欢快的节奏中产生与人们追求幸福生活的共情、共鸣。语言类节目注重从日常生活中选取素材，努力通过诙谐幽默的表达为观众带去轻松愉悦。舞蹈节目浸润着传统的浪漫与当今的优雅。戏曲节目铺展梨园春色，唱念做打中散发出醇厚厚重的魅力。

今年央视总台春晚注重从中华优秀传统文化元素中汲取创作灵感和创新动力。其中，创意年俗节目展现出多样中华饮食文化，寓意龙年五谷丰登；八段锦创新演绎，为广大受众送上美好祝愿。

2024年央视总台春晚将采用“1+4”的模式，由北京主会场和辽宁沈阳、湖南长沙、陕西西安、新疆喀什四地分会场构成，北京主会场将由任鲁豫、龙洋、尼格买提、撒贝宁、马凡舒担任主持。从春晚第三次联排的路透情况来看，杨幂、沈腾、沙溢、刘谦、白敬亭、魏大勋、章若楠、毛不易、王阳、辛芷蕾、毛晓彤、艾伦、“0713男团”“十个勤天”等将登上今年的春晚舞台。

优秀传统文化与现代艺术形

式的创新融合是今年央视总台春晚的一大亮点。93岁的敦煌艺术和工艺美术设计研究专家常沙娜首次亲手为春晚设计《年锦图》，优美典雅、别具韵味的中国传统纹样，寓意吉祥喜庆和对幸福繁荣的美好向往，将长安安康、富贵如意的祝福送给广大受众。主会场的舞美设计以龙为核心，舞美装置宛若一条奔腾的巨龙，串联起整个主会场空间，以动感的身姿与线条，为整个空间注入了科技感、速度感、力量感。辽宁沈阳、湖南长沙、陕西西安、新疆喀什四地分会场各具特色的舞台设计，也展现出浓郁的风土人情和热烈的新春氛围。

今年春晚创新引入VP电影制作模式，打造XR+VP虚实融合超高清制作系统，通过动态分镜预演、虚实光影联动等全新拍摄手段，呈现美轮美奂、栩栩如生的虚实空间。首次在演播大厅部署沉浸式舞台交互系统，自由视角超高清拍摄系统全方位采集演员动作，捕捉节目中的精彩瞬间，通过AI制作、AR实时渲染，为观众带来人景合一的视觉感受。

## 各地卫视春晚老少咸宜

东方卫视龙年春晚将于2月10日(大年初一)正式播出。本届春晚以“新时代海派文化”为底色，将传统与流行相结合，凸显春节文化与国家、社会、城市、个体之间的深层连接，以全方位的视听享受和多角度的内容表达，打造具有“东方年味”的海派春晚。东方卫视龙年春晚的嘉宾阵容已经揭晓。其中，今年热门剧集《繁花》的主演齐聚一堂，成为晚会的最大看点。剧中的上海籍演员胡歌、唐嫣、郑恺、陈龙、陈国庆、范湉湉、陈冠甯、程亮、黄龄等将在东方春晚舞台上重聚，更有马伊琍、游本昌将以特别的方式为观众送上新春祝福。

东方卫视春晚舞台上的喜剧节目既有老搭档，也有新组合。宋小宝和柳岩一如既往地陪伴在观众身边；贾冰和韩雪

的“冰雪组合”也是东方卫视春晚的老朋友；杨超越将跨界搭档蒋龙、蒋易、蒋诗萌，以幽默短剧形式呈现当代打工人职场图鉴。

2024山东春晚将于2月7日(腊月二十八)在山东卫视播出，节目由周涛担任主持人，嘉宾阵容既有张信哲、蔡国庆、龚琳娜等舞台常青树，也有张杰、刘雨昕、希林娜依·高等人气与实力兼具的歌手。今年山东春晚的语言类节目也异常丰富，演员阵容中不仅有冯巩、闫学晶、开心麻花团队、卢鑫、玉浩，还有“一张口就是包袱”的邵峰、王宁。另外，“太空教师”王亚平、“沂蒙女儿”褚海辰等“山东老家人”，以及著名钢琴演奏家田佳鑫，青年作家、跨界歌手文吉儿等都将亮相山东春晚，整个阵容主打老少咸宜、创新搭配，“合家欢”氛围呼之欲出。山东春晚首次采用360度的舞台设计，通过俯拍视角，可看到整个舞台是一条完整游龙形态，完美呈现出晚会主题“潮起东方中国龙”的具体意象。

2024河南春晚将于2月7日(腊月二十八)晚在河南卫视播出，今年河南春晚的主题是“齐歌龙咚锵”，体现出过年锣鼓喧天的喜庆热闹感。2024河南春晚的主创团队曾打造了《元宵奇妙夜》《龙门金刚》等多个出圈的文化节目，除了传统的歌舞表演，今年河南春晚还精心策划了一系列以中华优秀传统文化为主题的特别节目。在嘉宾阵容方面，河南春晚邀请成龙担任主题发布官，杨幂、周深、屠洪刚、戴玉强、刘宇、二手玫瑰、于魁智等都将以不同的节目形式登台。据本届晚会总导演透露，今年河南春晚没有采用主舞台的形式，也没有主持人，而是完全采用影视化的拍摄方式来为观众送上龙年的祝福。

## 多档综艺上新继续唠嗑

春节期间的综艺节目同样是种类繁多。老牌综艺节目《大侦探9》官宣定档，

节目将于2月8日播出超前聚会，2月14日起正式上线。这一季的嘉宾阵容有何炅、张若昀、大张伟、魏晨、魏大勋、杨蓉、吴昕、黄明昊、孙怡、马思纯、张天爱、张宥浩，大家集结“嘿嘿嘿侦探社”，筹划一场全新的冒险。

音乐类综艺《我想和你唱》第五季已经于1月26日开始播出。本季节目围绕“歌搭子”这一关键词，带来更适合本土歌迷的音乐社交。另外，百人合唱团将迎来全面升级，由100人增至200人，现场氛围更为热烈。主持人汪涵延续上一季的旅途，走出演播厅，每一期探访一组特别的素人，寻找“生活里的歌者”，并邀请他们来到节目录制现场演唱。节目用满满的正能量和情感传递平凡人的声音和闪光点，在音乐的交流中表达个性。

播出三年多的常驻节目《毛雪汪》已经成为不少观众喜爱的“电子榨菜”，是相当轻松解压的谈话类节目。最新的《毛雪汪》冬季季已于1月29日上线，陪观众继续唠嗑。《毛雪汪》是一档以原生朋友关系为切入点的场景化真人秀综艺节目，由毛不易、李雪琴和毛不易的狗狗元宝主演。节目以友情为纽带，以“毛雪汪之家”为主要拍摄场景，讲述每周在这里相聚的毛不易、李雪琴和他们的朋友之间真实有趣的故事。

女性才艺情感节目《妈妈咪呀》第九季于1月27日开播。节目中，孙悦、吴尊、张萌、傅首尔组成全新的观察团，为观众挖掘具有代表性的新时代妈妈，讲述当代女性的精彩故事。另外，在赛制方面，魅力、实力、励志、欢乐四条全新赛道蓄势待发，多维度发掘妈妈们的魅力。

由抖音出品的全新宣发通告式节目《大热门来了》于2月2日上线播出。节目邀请邓恩熙、杜海涛、王耀庆、谢楠、张颜齐五位各具特色的主持人组成“大热家族”，把当下最火、最具话题性的热门影剧主创团队请到节目中，《年会不能停!》《飞驰人生2》《第二十条》等各大热门剧组主创团队将会相继亮相。